
 

 

ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife 

Aos sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e quarenta   

minutos, na sala de reunião da Secretaria de Desenvolvimento Social, Direitos Humanos, Juventude e 

Políticas sobre Drogas, no 6º andar da Prefeitura do Recife, a presidente do COMUD/Recife, 

conselheira, Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, deu início aos trabalhos da Centésima Sexagésima 

Quarta reunião ordinária do COMUD/Recife, na presença dos (as) conselheiros (as), como na forma 

prevista pelo artigo 14 do Regimento Interno, parágrafo único, de acordo com a lista de frequência 

anexa. Esta sessão, foi coordenada pela presidente do COMUD/Recife, com a seguinte pauta: 1 - 

Verificação de quorum mediante apresentação oral dos conselheiros (as); 2 - Justificativas de 

ausência; 3 - Aprovação da ata da sessão anterior; 4 - Expedientes;  4.1 - Enviados; 4.2 - Recebido; 5 - 

Programação da Semana da Pessoa com Deficiência; 6 - VI Conferência Municipal de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência do Recife - VI CMPCD; 7 - Lei nº 18.289/2016 - Lei que cria os 

Cargos de Acessibilidade; 8 - Comissões permanentes e temáticas; 8.1 - Comissão de Orçamento e 

Planejamento; 8.2 - Comissão de Legislação e Normas; 8.3– Comissão de Políticas Públicas; 8.4 - 

Comissão de Articulação e Comunicação; 8.5 - Comissão Temática de Acessibilidade; 9 - Informes 

Gerais; 10 - Encaminhamentos. Na sequência, foram apresentadas as justificativas de ausência dos 

(as) seguintes conselheiros (as): Bruna Alves, Georgina Marques e Fátima Lira. Em seguida, foi feita a 

leitura da ata da centésima sexagésima terceira reunião ordinária do COMUD/Recife, foi lida e 

aprovada por unanimidade sem alterações. Quanto aos expedientes, foram enviados: Ofícios com 

igual teor aos Srs. Flávio Sotero presidente do Consórcio Grande Recife de Transportes e Antero 

Paraíba da Transcol, sobre embarque de pessoas usuárias de cadeiras de rodas nos ônibus da 

Transcol; Ofício a Débora Falcão, gerente geral de monitoramento, tratando da VI CMPCD; ofício a 

Leonardo Barcelar, Secretário de Política Urbana, para tratar da falta de acessibilidade nas calçadas 

da Rua Padre Lemos; ofícios a todas as gerências de Direitos Humanos, solicitando a indicação de 

representantes para participar da VI CMPCD; ofícios a Daniela Rorato, Superintendente da SEAD, 

solicitando transporte do PEConduz para a VI CMPCD e pedindo apoio no que diz respeito a 

solicitação das linhas de ônibus que dão acesso à prefeitura; Ofício a administradora do SETEC 

Daniele Chavier , agradecendo  a disponibilização do local onde se realizou a pré-conferência; ofício a 

Marconi Barkokeba Presidente do CONED/PE, informando sobre a VI CMPCD; ofício a Ana Rita 

Suassuna, secretária de Desenvolvimento Social, Direitos Humanos, Juventude e Política sobre 

Drogas, sobre a VI CMPCD; ofício a João Maurício Rocha, da OAB PE, convidando para a VI  CMPCD; 

ofício a Westei Conde  do Ministério Público, convidando para a VI CMPCD. Recebidos: Ofício de 

Danielle Xavier, do CETEC, informando sobre os bebedouros existentes no locla referente a pré-

conferência; ofício do Conselho Municipal de Assistência Social, sobre a Conferência Municipal de 

Assistência Social; ofício do Grande Recife Consórcio Metropolitano de Transporte, tratando sobre  

denúncia de embarque de usuário de cadeira de rodas em ônibus da linha Alto Santa Izabel; ofício da 

Câmara Municipal de Vereadores, indicando os nomes dos representantes da Câmara no 

COMUD/Recife; ofícios do Grande Recife Consócio de Transporte, um informando sobre a limitação 

de passagens no Vem Livre Acesso e outro sobre denúncia de negativa de embarque de usuário de 

cadeira de rodas; ofício do Ministério Público, convocando para audiência no dia 20 de setembro. 

Dando prosseguimento a pauta, foi passado para o quinto ponto sobre  Semana Municipal da Pessoa 

com Deficiência, que será de 21 a 28 de agosto de 2023. A coordenadora da sessão passou a palavra 



para o vice-presidente do COMUD/Recife, conselheiro Paulo Fernando Gerente da Pessoa com 

Deficiência, que detalhou a programação da aludida semana. O sexto ponto de pauta, foi sobre a VI 

Conferência Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência - VI CMPCD, quando Paulo 

Fernando forneceu detalhes sobre os preparativos, inclusive local onde ocorrerá a conferência. A 

presidente do COMUD/Recife, Ledja Cibelle, agradeceu o apoio da Secretária de Desenvolvimento 

Social, Direitos Humanos, Juventude e Políticas sobre Drogas, Ana Rita Suassuna, que abriu exceção 

autorizando a realização da VI CMPCD em um hotel,  por ser o seguimento de pessoas com 

deficiência com suas especificidades. Seguindo a pauta, chegou-se ao sétimo ponto, que dizia 

respeito à lei 18.289/2016, que criou os cargos de acessibilidade. Paulo Fernando fez um histórico 

desde o início da discussão para a criação da lei, até a sanção pelo prefeito em 2016. Em seguida, a 

coordenadora da sessão, passou  a palavra para Felipe Cavalcanti, audiodescritor, para a 

apresentação da proposta de alteração da mencionada lei. Finda a explanação, a matéria foi 

submetida ao plenário, que a aprovou por unanimidade. O oitavo ponto de pauta, tratou das 

comissões, que não se reuniram.  Seguindo a pauta no nono ponto, a presidente do COMUD/Recife e 

coordenadora da sessão, como informe, declarou  que essa foi a última sessão que ela coordenou 

como presidente do conselho. Agradeceu a parceria e colaboração de todos e informa que sai com a 

consciência do dever cumprido. Ledja Cibelle informa também, que, mesmo não estando na 

programação oficial da semana da pessoa com deficiência, haverá na Câmara de Vereadores do 

Recife, no próximo dia 25 de agosto, às 10 horas, por iniciativa do vereador Hélio Guabiraba, uma 

sessão solene em homenagem aos 16 anos do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa 

com Deficiência, COMUD/Recife e convoca os (as) conselheiros (as), para comparecerem ao evento. 

O conselheiro José Diniz, informa que no próximo dia 12 do corrente mês, haverá um evento 

promovido pelo governo do estado, sob o tema Pernambuco Acessível, com o objetivo de melhorar a 

acessibilidade no estado em cujo local o informante ainda desconhece, mas informará tão logo tenha 

conhecimento. José Diniz informa também, que no dia 18, das 9 às 17 horas, ocorrerá no auditório do 

Cais do Sertão, um evento para discutir o projeto Viver sem Limites 2. Em seguida, a coordenadora da 

sessão informa que todos os conselheiros e conselheiras, são delegados natos da Conferência, porém 

aqueles que desejarem concorrer a eleição para a composição do conselho, têm que se manifestar  

até o próximo dia 11/08, através do e-mail do COMUD/Recife. O conselheiro Paulo Fernando informa 

que ainda há vagas para a conferência, nas áreas de deficiência auditiva, entidades e profissionais 

que trabalham na área da pessoa com  deficiência. Por fim, a conselheira Suzana, informa que dos 

dias 17 a 19 de agosto será realizado o 5º Encontro Brasil Estados Unidos de Autismo, com 

profissionais da área para trazer  conhecimento  para o Estado. Quanto ao décimo ponto de pauta, 

não houve encaminhamentos.  Esgotada a pauta e nada mais tendo se discutido, a Presidente da 

Sessão, conselheira Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, dá por encerrados os trabalhos às dezesseis 

horas e trinta e três minutos e para que tudo fique devidamente documentado, eu, Cíntia Vale da 

Silva, na condição de secretária "ad hoc", tomei notas e redigi a presente ata, que, após lida na 

sessão seguinte e achada conforme, será por mim assinada, bem como pela coordenadora da 

presente sessão. 

 

 

 Cíntia Vale da Silva       Ledja Cibelle Albuquerque Dantas 
 Secretária “ad hoc”      Presidente da sessão 


